

## 新闻说事

## 一双巧手剪出艺术人生



一把剪刀、一张红纸、一双巧手，变幻出无数富有意境、蕴含美好寓意的剪纸作品……在刚刚结束的杭州第4届亚残运会开幕式上，我县非遗传承人张原子与她的剪纸作品一同亮相在开场宣传片中。

张原子是我县非物质文化遗产传承人，其母亲是剪纸大师谢玉霞。受母亲影响，张原子从记事时起就拿起剪刀开始剪纸，到现在已有五十余年。她说，过去一直将其当作兴趣爱好坚持，退休后便一门心思投入到剪纸技艺的传承与发展中。

“我的母亲已经把剪纸融入其生命，我想替母亲把对剪纸的执着和热爱传递下去，让更多人知晓剪纸进而喜欢剪纸。”如今已经退休的张原子同她的两个妹妹一起，一直坚持经营着“桐庐谢玉霞剪纸艺术工作室”，用实际行动践行自己的诺言。

近年来，她多次参加全国及省、市等各种美展，多幅作品被各级政府与民间组织收藏，是桐庐剪纸人才的代表人物。

1963年的冬天，张原子出生在安徽蚌埠的一个水电职工家庭，因为父母工作调动，他们举家先后搬迁到建德新安江、桐庐富春江镇。那时的富春江镇还叫“七里泷”，大多数居民都是十二局的职工家庭。来自天南地北的人在这里聚集，还逐渐衍生出一种带着地方特色的普通话——“七普话”。

在张原子的记忆里，七里泷的童年清贫但有趣。“那时候大家的生活条件都不好，我们家也是，虽然物质不富裕，但我的父母非常开明，逢年过节我们家经常会举办小型的作品展。”张原子的父亲喜欢书法，母亲擅长剪纸，在父母的耳濡目染下，张原子和两个妹妹张文子、张军子也都多才多艺。

## 二

2003年，在张原子记忆中是非常特别的一年。这一年桐庐被评为“中国民间艺术(剪纸)之乡”，她的母亲谢玉霞被评为首届杭州市民间工艺大师。

2009年，中国剪纸入选世界非物质文化遗产名录。谢玉霞也被评定为第一批浙江省非物质文化遗产“剪纸(桐庐剪纸)”代表性传承人。

在张原子的剪纸生涯里，母亲谢玉霞始终是绕不开的人物，不管是过去还是现在，抑或是将来，她一直是张原子的学习榜样与精神偶像。每次提到与母亲有关的过往，张原子的眼眶总是忍不住泛红。

2011年，张原子的母亲过世。张原子三姐妹接手了母亲的工作室，并开始致力于将这项母亲生前热爱的传统技艺传承下去。她们在瑶琳路、深澳古村和芦茨村都开办了“谢玉霞剪纸”体验馆，宣传剪纸文化、传承剪纸技艺。

张原子的工作台不大，但摆满了各种工具，就像她的剪纸作品，小而丰富。

改革开放四十周年时，张原子创作了一幅《美好生活》剪纸作品，展现了时代变迁下的波澜壮阔。和母亲一样，张原子擅长将身边的事件和当下的重要元素加入剪纸创作中，让传统的剪纸艺术焕发光彩。

张原子的作品里保留了“谢玉霞剪纸”的巧思，也坚持着对每件作品的独特思考。每一次创作，张原子都会重新设计剪纸图案，力求让自己的每一幅作品都具有原创性和独特性。这些年，随着“谢玉霞剪纸”的名气越来越响，越来越多的文博会和文化团体慕名而来，邀请张原子去现场表演剪纸技艺。

“人家邀请我，我是很乐意的，我也很喜欢跟大家现场分享中国的剪纸文化。”张原子表示，她从不指望剪纸能带来多少收益，更注重剪纸文化的继承与传播，因为剪纸是中国最流行的传统民间艺术之一，它不仅是一种文化传承，也是一种精神传承，所以只要社会效益良好就值得坚持下去。



在那个娱乐活动匮乏的年代，这些简单的作品展为张原子打开了通往艺术的第一道大门。“每次的作品展都是我最期待的时候，我父亲的书法很好，母亲的剪纸很漂亮，我们三姐妹也会拿出我们自己当时最好的作品，每次我们还会评选出最佳作品。”张原子说，正是这样简单的分享，培养了她们三姐妹对艺术的兴趣。

受母亲影响，张原子从小就热爱剪纸。“从我有记忆开始，就拿着剪刀学剪纸了。”她说：“我小时候很调皮，喜欢爬树、跑来跑去玩，但是只要拿起剪刀，整个人就会静下来，沉浸在剪纸的世界里。”对剪纸的热爱贯穿了张原子的学习与生活。课余时间，老师尝试将她的剪纸作品寄给报社，回忆起这段岁月，她至今有些骄傲：



“读小学的时候，有一天老师拿着一份画报找到我，说我的剪纸作品登上了《浙江画报》。”

“可惜后来因为某些原因没有再继续投稿下去，不然也能跟我母亲一样把这些画报都收集起来，我母亲就有很多画报，上面都刊登了她的作品。”在张原子的印象里，母亲对剪纸的热爱甚至可以用“痴迷”来形容。

“在我小时候的印象里，我母亲没有在12点前睡过觉，因为她是医生，当时的工作并不轻松，所以常常只能用晚上的时间来进行剪纸创作。”当时年幼的张原子并未能体会到母亲这份“热爱”的份量，直到长大后自己有了工作和家庭，她才明白，母亲付出的努力有多巨大。

在杭州第4届亚残运会开幕式上，播放了名为《盛情满杭城》的宣传片。短短1分50秒的视频中，作为非遗传承人的张原子与她创作的剪纸出镜。



“摄制组到桐庐调研的时候恰好我在深澳教小朋友们剪纸。”说起宣传片拍摄，张原子笑着说，很荣幸能够在杭州亚残运这样的盛会中向人们展示剪纸技艺和桐庐剪纸。

除了在宣传视频中亮相，张原子还作为桐庐剪纸的代表人物之一，在杭州亚运村的桐庐非遗文创小屋剪纸体验点向世界各地的运动员、技术官员、记者等宣传桐庐剪纸之美。

“来体验点体验剪纸的人络绎不绝。”为了让更多外国人和国人喜爱剪纸和了解杭州，鉴于杭州市花是“桂花”，张原子准备了许多桂花图案的剪纸与“桂花”小饰品，“每位朋友剪纸体验后都会送一朵小桂花，一整天下来不知道分发了多少，走在亚运村的时候发现很多人都在胸口佩戴着我送的‘桂花’，指着它向我竖大拇指。”

张原子笑着说，来体验的人太多，但是累并快乐着，儿子为她准备的几百张剪纸体验图案，以及几百个“桂花”小饰品几乎全部免费送完，亚运会运动员村从开村到结束，“桂花”小饰品也是该体验点最热门的小礼品。

还有不少运动员在看见张原子展示的剪纸作品后要求“私人订制”。“拿射击运动员来说，有的用步枪，有的用

(记者 金铁润 见习记者 汪晓池 照片由本人提供)

## 记者手记 把热爱融入生活 用艺术丰富岁月

■ 汪晓池

从孩童到银龄，从普通女性到剪纸大师，张原子用她的经历为“退休生活”提供了一种新的打开方式。这种方式或许需要天赋的加持、需要榜样的激励，但更重要的是自己的热爱。

不论是张原子，还是她的母亲谢

玉霞，她们都是将热爱融入生活、用艺术丰富自己岁月的人。在她们的故事里，我们可以看到热爱催生出的艺术之花，也能感受到老年人追求艺术、实践热爱的舞台正变得越来越广阔。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。随着

养老环境的不断提升，越来越多的老年人不再单纯满足于老有所养，而是追求老有所学、老有所乐。他们在退休后重拾热爱，用丰富多彩的方式为晚年生活增添新的乐趣。不论是非遗工作室还是各地的老年大学、社区老人学堂，都能看到老年人火热的身影。

这是时代的进步，也是“物质与精神共富”的一份硕果。



桐庐农商银行 家门口的贴心银行

贷款咨询：64218853 服务投诉：64218819

## 养生面面观

银屑病又称“牛皮癣”，在寒冷干燥的秋冬两季易复发。数据显示，我国银屑病患病率约为0.47%，患者人数超过650万，半数以上为中重度。作为一种终身性、复发性、系统性疾病，银屑病尚无法根治。早发现、早治疗，如何判断银屑病？

银屑病属于常见病症，可通过常见的“三联征”来判断。

滴蜡现象：边界清楚、形态大小不一的红斑，周围有炎性潮红，轻度浸润增厚，表面可覆盖银白色鳞屑。

薄膜现象：松散的鳞片容易刮下，刮下后可以看到一层淡红色的半透明薄膜。

点状现象：刮去薄膜可出现血点，部分患者有不同程度瘙痒感。

医生建议，如果是第一次出现上述情况，应立即到正规医院检查治疗，否则病情持续加重就不容易治疗了。

银屑病患者如何做好日常护理？

注意保暖。银屑病在秋冬季易复发，要注意保暖，避免寒冷刺激；尽量少去人多密集的封闭场所，减少呼吸道感染机会；居住环境保持清洁、定时通风；注意个人卫生，定时更换内衣及床单。

做好保湿。根据皮损类型选择水温，寻常型进行期及红皮病型、脓疱型皮损，水温宜控制在35℃至39℃；静止期皮损，特别是明显增厚的斑块型皮损水温可高一些。洗澡宜使用滋润保湿的沐浴乳或肥皂，洗后用保湿霜等护肤品，最好在沐浴擦干后3分钟内涂抹。

适当运动。银屑病多半因体内免疫功能失衡而发生发展，常参加户外运动和接受日光照射对绝大多数患者有帮助。同时，过度肥胖可能引起银屑病加重，且影响药物疗效，所以要注意控制体重。

营养均衡。发作期应忌酒、辛辣。多吃富含维生素的食品，如新鲜果蔬。至于海鲜和牛羊肉能不能吃，没有统一说法，这些食物含优质蛋白质，可补充因大量脱屑导致的蛋白质丢失，但有些患者本身对蛋白质过敏，可能会导致病情加重，所以需个体化决定。

减少压力。精神紧张焦虑是该病常见诱发和加重因素，患者要调整心态，树立正确疾病观和健康观，必要时需进行适当心理辅助。

(见习记者 汪晓池 整理)

## 养生堂

## 气温骤降易诱发心梗 务必重视四类预警症状

近日，受寒潮影响，全国多地气温骤降。医生提醒，温度的急剧变化，会造成血压波动，而血压的波动又会增加心脑血管疾病发生的风险，如急性心肌梗死、心绞痛、脑梗、脑出血等。

对冠心病患者和有高脂血症、高血压、糖尿病等冠心病危险因素的人来说，大幅降温会刺激肾上腺素分泌增多，使血管收缩、血压上升，心脏负担加重，诱发冠脉痉挛。这些患者往往血管本身存在不同程度狭窄，寒冷刺激后，原有病变的血管易出现缺血、缺氧加重的情况，甚至引发急性心肌梗死。

需要注意的是，有吸烟、酗酒、熬夜等不良生活习惯的人也是心梗高危人群，需克制不良习惯，时刻警惕身体异常。

生活中，很多人不了解心梗相关知识，也难以辨识是否心梗发作。医生表示，50%至80%患者在发作前都会有一些预警症状，请大家一定要认真对待身体出现的四类症状：

1. 长时间的心绞痛。大部分人会突然发生持续

(见习记者 汪晓池 整理)

## 银屑病寒冷干燥时节易复发 日常护理要记住这五个方面